CHỦ ĐỀ 14: VỊ TRÍ TƯƠNG ĐỐI, GÓC, KHOẢNG CÁCH
· VẤN ĐỀ 1. VỊ TRÍ TƯƠNG ĐỐI

1) Vị trí tương đối của 2 mặt phẳng
Cho 2 mặt phẳng 
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(P) cắt (Q) 
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 của mặt phẳng (P) cùng là vectơ pháp tuyến của mặt phẳng (Q). Ngược lại vectơ pháp tuyến 
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 của mặt phẳng (Q) cùng là vectơ pháp tuyến của mặt phẳng (P).
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	Ví dụ 1: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, mặt phẳng 
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D. Đáp án khác.


Lời giải
Đáp án: Chọn B
Ta có: 
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	Ví dụ 2: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, mặt phẳng 
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D. Đáp án khác.


Lời giải
Đáp án: Chọn C
Ta có: 
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	Ví dụ 3: Trong không gian Oxyz, cho hai mặt phẳng 
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. Mặt phẳng (P) vuông góc với mặt phẳng (Q) khi m thỏa mãn
A. 
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Lời giải
Đáp án: Chọn C
Các vecto pháp tuyến của hai mặt phẳng lần lượt là: 
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	Ví dụ 4: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho hai mặt phẳng 
[image: image32.wmf]():2350
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 Tìm a để (P) và (Q) vuông góc với nhau.
A. 
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Lời giải
Đáp án: Chọn D
Ta có 
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	Ví dụ 5: Trong không gian với hệ trục tọa độ Oxyz, cho 2 mặt phẳng 
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C. Không tồn tại.
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Lời giải
Đáp án: Chọn C
Hai mặt phẳng đã cho song song nên 
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	Ví dụ 6: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho hai mặt phẳng 
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. Tìm tất cả các giá trị của tham số m để hai mặt phẳng 
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 vuông góc với nhau.
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Lời giải
Đáp án: Chọn B
Để mp 
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2) Vị trí tương đối của đường thẳng và mặt phẳng
Cho đường thẳng d có phương trình chính tắc 
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· D cắt (P) 
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 và tọa độ giao điểm là nghiệm của hệ phương trình:
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Giải hệ phương trình trên ta được 
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Chú ý: 

- Nếu 
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- Nếu 
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 của d là vecto pháp tuyến của (P). Ngược lại, vecto pháp tuyến của (P) là vecto chỉ phương của d. 
	Ví dụ 1: Xét vị trí tương đối của đường thẳng d và mặt phẳng (P) trong các trường hợp sau:
a) 
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Lời giải
a) Ta có: 
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b) Ta có: 
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 song song hoặc nằm trên mặt phẳng (P)
Xét điểm 
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	Ví dụ 2: Xét vị trí tương đối của đường thẳng d và mặt phẳng (P) trong các trường hợp sau:
a) 
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Lời giải
a) Ta có: 
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 nên song song hoặc nằm trên mặt phẳng (P)
Xét điểm 
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b) Ta có: 
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	Ví dụ 3: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho đường thẳng 
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Lời giải
Đáp án: Chọn A
Vecto chỉ phương của d là 
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	Ví dụ 4: Cho đường thẳng 
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 Tìm tất cả các giá trị của tham số m để cho mặt phẳng 
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Lời giải
Đáp án: Chọn B
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	Ví dụ 5: Cho đường thẳng 
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A. d cắt và không vuông góc với (P).                            B. d vuông góc với (P).

C. d song song với (P).
                                             D. d nằm trong (P).


Lời giải
Đáp án: Chọn A
Ta có 
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 cắt và không vuông góc với (P).
	Ví dụ 6: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho mặt phẳng 
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 Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào đúng?
A. d cắt và không vuông góc với (P).
B. d song song với (P).

C. d vuông góc với (P).
                                                D. d nằm trên (P).


Lời giải
Đáp án: Chọn D
Ta có 
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Để ý rằng 
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Hơn nữa d qua 
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	Ví dụ 7: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, tìm tất cả các giá trị của tham số m để đường thẳng 
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Lời giải
Đáp án: Chọn C
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Xét điểm 
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3) Vị trí tương đối của hai đường thẳng

Cho 2 đường thẳng 
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Chú ý: Khi giải bài tập, nếu biết phương trình của 2 đường thẳng 
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- Nếu hệ phương trình có nghiệm duy nhất thì 
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	Ví dụ 1:  Xác định vị tí tương đối của các cặp đường thẳng 
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Lời giải
a) Ta có: 
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Ta có: 
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	Ví dụ 2: Xác định vị trí tương đối của các cặp đường thẳng 
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b) 
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Lời giải
a) Ta có: 
[image: image188.wmf]12
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Mặt khác điểm 
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	Ví dụ 3: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho hai đường thẳng 
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 . Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào đúng?
A. 
[image: image199.wmf]1
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 và 
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                                         B. 
[image: image201.wmf]1
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C. 
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 chéo nhau.
                                         D. 
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Lời giải
Đáp án: Chọn B
Ta có: 
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Mà điểm 
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· VẤN ĐỀ 2: BÀI TOÁN VỀ GÓC
1) Góc giữa 2 mặt phẳng .

Gọi 
[image: image214.wmf]j

 là góc giữa 2 mặt phẳng (P) và (Q) ta có: 
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2) Góc giữa 2 đường thẳng
Cho 2 đường thẳng 
[image: image216.wmf]1
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 có vecto chỉ phương 
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và đường thẳng 
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. Góc 
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 giữa hai đường thẳng đó được tính theo công thức
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3) Góc giữa đường thẳng và mặt phẳng
Cho đường thẳng d có vecto chỉ phương là 
[image: image222.wmf](;;)
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 và mặt phẳng (P) có vecto pháp tuyến là 
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	Ví dụ 1: Cho hai mặt phẳng 
[image: image227.wmf]():2250
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. Góc giữa hai mặt phẳng (P) và (Q) là:
A. 
[image: image229.wmf]30.

o


B. 
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C. 
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Lời giải
Đáp án: Chọn B
Ta có: 
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Khi đó: 
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	Ví dụ 2: Cho hai mặt phẳng 
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. Gọi 
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 là góc giữa hai mặt phẳng (P) và (Q) khi đó 
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Lời giải
Đáp án: Chọn D
Ta có 
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Khi đó: 
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	Ví dụ 3: Cho hai mặt phẳng 
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 và 
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. Có bao nhiêu giá trị của m sao cho góc giữa hai mặt phẳng 
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P

 và (Q) bằng 
[image: image248.wmf]45

o

 
A. 0.
B. 2.
C. 3.
D. 4.


Lời giải
Đáp án: Chọn D
Ta có: 
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Khi đó: 
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Suy ra có 4 giá trị của m.
	Ví dụ 4: Cho hai mặt phẳng 
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 và 
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. Có bao nhiêu giá trị của m sao cho góc giữa hai mặt phẳng 
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Lời giải
Đáp án: Chọn B
Ta có 
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Khi đó: 
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	Ví dụ 5: Cho 2 đường thẳng 
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. Góc giữa 
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 và 
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Lời giải
Đáp án: Chọn A
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Do đó 
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	Ví dụ 6: Cho 2 đường thẳng 
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. Góc giữa 
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[image: image272.wmf]2

d

 là:
A. 
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Lời giải
Đáp án: Chọn A

[image: image277.wmf](

)

121212

4215

213

(1;2;3);(4;1;5)cos(;)cos;.

2

149.16125143

uudduu

---

=-=-Þ====

++++

uruururuur

 
Suy ra 
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	Ví dụ 7: Cho 4 điểm 
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A. 
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Ta có: 
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	Ví dụ 8: Cho 2 đường thẳng 
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11

:

221

xyz

d

-+

==

-

 và 
[image: image288.wmf]2

123

:

121

xyz

d

+-+

==

-

. Cosin góc giữa 
[image: image289.wmf]1

d

 và 
[image: image290.wmf]2

d

 là:
A. 
[image: image291.wmf]6

.

3

 
B. 
[image: image292.wmf]3

.

2

 
C. 
[image: image293.wmf]1

.

6

 
D.
[image: image294.wmf]1

.

2

 


Lời giải
Đáp án: Chọn C
Ta có: 
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Suy ra 
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	Ví dụ 9: Cho hai đường thẳng 
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. Tìm giá trị của m sao cho góc giữa ai đường thẳng 
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Lời giải
Đáp án: Chọn B
Ta có: 
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	Ví dụ 10: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho mặt phẳng 
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 Góc giữa đường thẳng 
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 và mặt phẳng 
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Lời giải
Đáp án: Chọn C
Ta có
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	Ví dụ 11: Cho đường thẳng 
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 Góc hợp giữa đường thẳng d và mặt phẳng (P) là:
A. 
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Lời giải
Đáp án: Chọn B
Ta có 
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	Ví dụ 12: Cho đường thẳng 
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 Góc hợp giữa đường thẳng d và mặt phẳng (P) là:
A. 
[image: image328.wmf]30.
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Lời giải
Đáp án: Chọn C
Ta có 
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	Ví dụ 13: Cho đường thẳng 
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 Gọi 
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Lời giải
Đáp án: Chọn A
Ta có 
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	Ví dụ 14: Trong không gian tọa độ Oxyz cho đường thẳng 
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 Góc giữa 
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Lời giải
Đáp án: Chọn A
Ta có 
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Suy ra 
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	Ví dụ 15: Cho đường thẳng 
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Lời giải
Đáp án: Chọn C
Ta có 
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· VẤN ĐỀ 3: BÀI TOÁN VỀ KHOẢNG CÁCH
1) Khoảng cách từ một điểm đến một mặt phẳng

Cho mặt phẳng 
[image: image358.wmf]():0
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 và điểm 
[image: image359.wmf](;y;)
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 khi đó khoảng cách từ điểm M đến mặt phẳng (P) được tính theo công thức: 
	
[image: image360.wmf](
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2) Khoảng cách giữa hai mặt phẳng song song

Cho mặt phẳng 
[image: image361.wmf]():0
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Mặt phẳng 
[image: image362.wmf]()//()
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[image: image363.wmf]():0
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Khoảng cách giữa 2 mặt phẳng (P) và (Q) bằng khoảng cách từ điểm bất kỳ thuộc mặt phẳng (P) đến mặt phẳng (Q). Ta thấy điểm 
[image: image364.wmf]0;0;()
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 3) Khoảng cách từ điểm đến đường thẳng
Công thức khoảng cách từ điểm 
[image: image366.wmf]1

M

 đến đường thẳng 
[image: image367.wmf]D

 (đi qua điểm 
[image: image368.wmf]o
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 và có vecto chỉ phương 
[image: image369.wmf]u
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Ngoài ra ta còn có thể tìm hình chiếu của điểm 
[image: image371.wmf]1
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 trên đường thẳng 
[image: image372.wmf]D

 và khi đó 
[image: image373.wmf](
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4) Khoảng cách giữa 2 đường thẳng chéo nhau

Công thức khoảng cách giữa 2 đường thẳng chéo nhau 
[image: image374.wmf]1
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 (đi qua điểm 
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 và có vecto chỉ phương 
[image: image376.wmf]1
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) và đường thẳng 
[image: image377.wmf]2
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 (đi qua điểm 
[image: image378.wmf]2
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 và có vecto chỉ phương 
[image: image379.wmf]2
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 Ngoài cách làm trên ta có thể tính 
[image: image381.wmf]12
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  như sau:
Gọi (P) là mặt phẳng chứa 
[image: image382.wmf]2
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 và song song với 
[image: image383.wmf]1
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 Khi đó (P) xác định, đi qua điểm 
[image: image384.wmf]2
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 và có một vecto pháp tuyến là 
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 Khi đó 
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	Ví dụ 1: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho các điểm 
[image: image387.wmf](2;0;0),(0;1;0),(0;0;3).
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 Khoảng cách từ gốc tọa độ O đến mặt phẳng (ABC) bằng
A. 
[image: image388.wmf]7
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B. 
[image: image389.wmf]36
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C. 
[image: image390.wmf]49
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D. 
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Lời giải
Đáp án: Chọn D
Ta có: 
[image: image392.wmf]():1
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ABCxyz

-+-=

 
Khoảng cách từ gốc tọa độ O đến mặt phẳng 
[image: image394.wmf]()
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	Ví dụ 2: Trong không gian Oxyz cho mặt phẳng 
[image: image396.wmf]():63260.
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
Đáp án: Chọn D
Khoảng cách từ điểm M đến mặt phẳng (P) là 
[image: image402.wmf]2
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	Ví dụ 3: Trong không gian với hệ trục tọa độ Oxyz cho hai điểm 
[image: image403.wmf](1;3;2);(3;1;5)
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 và mặt phẳng 
[image: image404.wmf]():2230.
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 Đường thẳng AB cắt mặt phẳng (P) tại M. Tính tỷ số 
[image: image405.wmf].
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[image: image406.wmf]1

.

2

AM

BM

=

 
B. 
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C. 
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Lời giải
Đáp án: Chọn B
Ta có: 
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	Ví dụ 4: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho mặt phẳng 
[image: image411.wmf]():2260.
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 Tìm tọa độ điểm M thuộc tia Oz sao cho khoảng cách từ M đến (P) bằng 3.
A. 
[image: image412.wmf](0;0;3).
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                                            B. 
[image: image413.wmf](0;0;21).
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C. 
[image: image414.wmf](0;0;15).
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                                            D. 
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 hoặc 
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Lời giải
Đáp án: Chọn A
Gọi 
[image: image417.wmf](0;0;)(0)
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	Ví dụ 5: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho mặt phẳng 
[image: image419.wmf]():2230.
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 Tìm tọa độ điểm M thuộc tia Oy sao cho khoảng cách từ M đến (P) bằng 3.
A. 
[image: image420.wmf](0;6;0),
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B. 
[image: image421.wmf](0;3;0).
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C. 
[image: image422.wmf](0;6;0).
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D. 
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Lời giải
Đáp án: Chọn D
Gọi 
[image: image424.wmf](0;;0)(0)
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Lại có 
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Vậy 
[image: image426.wmf](0;3;0).
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	Ví dụ 6: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho hai mặt phẳng 
[image: image427.wmf]():2260
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 và  
[image: image428.wmf]():2230.
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 Khoảng cách giữa hai mặt phẳng (P) và (Q) bằng
A. 1.
B. 3.
C. 9.  
D. 6. 


Lời giải
Đáp án: Chọn B
Lấy điểm 
[image: image429.wmf](
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	Ví dụ 7: Cho mặt phẳng 
[image: image430.wmf]():2210
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 và đường thẳng 
[image: image431.wmf]121
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 Tính khoảng cách d giữa 
[image: image432.wmf]D

 và (P)
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Lời giải
Đáp án: Chọn D
Do 
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Lấy điểm 
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	Ví dụ 8: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho hai mặt phẳng 
[image: image440.wmf]():2260
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 và 
[image: image441.wmf]():2230.
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 Khoảng cách giữa hai mặt phẳng (P) và (Q) bằng
A. 1.
B. 3.
C. 9. 
D. 6. 


Lời giải
Đáp án: Chọn B
Lấy điểm 
[image: image442.wmf](
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	Ví dụ 9: Cho mặt phẳng 
[image: image443.wmf]():2210.
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 Viết phương trình mặt phẳng (Q) qua 
[image: image444.wmf](1;0;2)
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 song song và cách mặt phẳng (P) một khoảng bằng 2 là:
A. 
[image: image445.wmf]2250
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B. 
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Lời giải
Đáp án: Chọn C
Ta có phương trình mặt phằng (Q) có dạng: 
[image: image453.wmf]220
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Khi đó 
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	Ví dụ 10: Cho 4 điểm 
[image: image455.wmf](2;2;3);(0;1;0);(1;2;1);(3;1;5).
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 Phương trình mặt phẳng (P) cách đều 2 đường thẳng AB  và CD là:
A. 
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B. 
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Lời giải
Đáp án: Chọn D
Ta có: 
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Mặt khác 
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Vậy 
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	Ví dụ 11: Tính khoảng cách từ điểm M đến đường thẳng d trong mỗi trường hợp sau:
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Lời giải
a) Ta có: 
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Do đó 
[image: image467.wmf];
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b) Ta có: 
[image: image468.wmf](3;3;1)(2;3;1);(1;2;1);(1;1;1)
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Do đó 
[image: image469.wmf];
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	Ví dụ 12: Tính khoảng cách giữa các cặp đường thẳng sau:
a) 
[image: image470.wmf]1
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Lời giải
a)Cách 1: Đường thẳng 
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Gọi (P) là mặt phẳng chứa 
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d

 và song song với 
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Suy ra 
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Cách 2: Ta có: 
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b) Cách 1: Đường thẳng 
[image: image485.wmf]1
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Đường thẳng 
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Gọi (P) là mặt phẳng chứa 
[image: image491.wmf]1
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 và song song với 
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Suy ra 
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Cách 2: Ta có: 
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	Ví dụ 13: Trong không gian tọa độ Oxyz cho đường thẳng 
[image: image496.wmf]112
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[image: image497.wmf](3;1;2).
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 Khoảng cách từ điểm M đến đường thẳng d là:
A. 
[image: image498.wmf]14.

 
B. 
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C. 
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Lời giải
Đáp án: Chọn A
Ta có: 
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Do đó 
[image: image503.wmf];
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	Ví dụ 14: Trong không gian tọa độ Oxyz cho 2 đường thẳng 
[image: image504.wmf]1
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 . Tính khoảng cách giữa 2 đường thẳng 
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Lời giải
Đáp án: Chọn C
Cách 1: Đường thẳng 
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Đường thẳng 
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Gọi (P) là mặt phẳng chứa 
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Suy ra 
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Cách 2: Ta có: 
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	Ví dụ 15: Cho mặt phẳng 
[image: image523.wmf]():220
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